

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

SABADES.—AÑO VIII.—NÚMERO 2.416

EDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MUERILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 145

JUEVES 6 DE OCTUBRE DE 1921

## NUESTRA ACCIÓN EN MARRUECOS DESPUES DE UNA BRILLANTE OPERACION, NUESTRAS TROPAS OCUPAN ATLATEN Y TAZUDA SIGUE EL AVANCE

(POR TELÉFONO)

5, 22'30 h.

El ministro de la Guerra manifestó que las fuerzas, partiendo de la última posición de Sebt, habían avanzado hasta desalojar al enemigo que se hallaba refugiado en la Alcazaba y posición de Xorfas y de M zizán, que tomaron como base.

Los moros no pudieron resistir el empuje de nuestras fuerzas y se lanzaron en franca huida.

Como el día estaba nublado funcionaba con dificultad el helicóptero y por este motivo se ignoran con exactitud las bajas y los detalles de la acción.

Lo cierto es que nuestras tropas consiguieron el objetivo que se había propuesto.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 5, 22'30 h.

Los príncipes de Biscaya

El día 8 llegaron a Madrid el príncipe Luis Fernández de Biscaya y su esposa la infanta Paz, acompañados de sus hijos la princesa Pilar y el príncipe Alfonso.

Vienen también dos nietecitos.

Los príncipes de Biscaya permanecen estos días en Madrid al lado de los reyes y después pasarán unos días en una finca de su propiedad que tienen en Cuenca.

Audiencia regia

El Rey esta mañana despachó con el presidente del Consejo de ministros y con los ministros de la Guerra y el de Marina.

Nuestras tropas—dijo el ministro de la Guerra—están combatiendo y en provincias reina tranquilidad.

El ministro de la Gobernación y su señora estuvieron en Palacio a cumplir con el Rey.

También recibió el Monarca al duque de Biscaya y al de Sevilla.

El embajador de Francia fue recibido en audiencia por el Rey.

Una telegrama de adhesión

El Rey ha recibido un telegrama del Comité francoespañol de Bruselas, enviando su adhesión a España y deseando el triunfo completo de las armas.

El Monarca contestó agradeciendo esta prueba de cariño.

El Consejo de ministros

El Subsecretario dijo que el Consejo de ministros se celebraría esta tarde a las cuatro.

La toma de nuevas posiciones

Dijo el subsecretario del telegrama recibido de Melilla en el que se dice que la vanguardia de las fuerzas del general Sanjurjo ocuparon la posición de Atlaten.

En Gobernación.—El personal de vigilancia.—En libertad

El conde de Coello no pudo recibir a los periodistas porque marchaba a Palacio con su señora para asistir a la audiencia regia.

Manifestó el ministro de la Gobernación que los funcionarios y el personal de vigilancia de Zaragoza le habían dedicado una artística placa de plata conmemorando sus firmas, como recuerdo y agradecimiento.

El conde de Coello dijo que el literato americano Ghiraldini, había sido tratado con benevolencia. Ahora se halla en libertad y podrá, pagándose el viaje, trasladarse a Madrid.

Montes Jovellanos manifestó que no era cierto lo que decían algunos periodicos, pues algunas Diputaciones habían quedado sin efecto.

Se ha reintegrado a su domicilio el periodista señor Torres.

El Ayuntamiento de Trujillo

Comunicó el ministro de la Gobernación que había dado órdenes para que el Ayuntamiento de Trujillo celebrase sesiones, pese hace quizás días que se ha declarado en huelga y exigiéndole el cumplimiento de la ley Municipal.

La huelga de ferroviarios

El gobernador de Ciudad Real comunicó que ha quedado resuelta la huelga de obreros ferroviarios.

Otra huelga

De Córdoba comunicó el gobernador que en el pueblo de La Rama se han declarado en huelga los obreros del campo.

Detenidos en libertad

De Valencia dice la prensa autoridades civil que de los seis detenidos que han sido puestos en libertad, dos de ellos se han allanado en el Tercio de Extrajeros.

Un preso puesto en libertad que quiere volver a la Cárcel

Franco Rodríguez comunicó a los periodistas que en Archidona se puso

## TOMA DE ATLATEN

(POR TELÉFONO)

6, 1'30 h.

El alto Comisario comunica al ministro de la Guerra que a las diez de la mañana y cumpliendo la acción del enemigo, que hostilizó a nuestras tropas desde la vertiente del Garagü, ha sido ocupada la posición de Atlaten por las fuerzas del Tercio, que iban a la vanguardia de la columna de Sanjurjo.

Sigue el avance.

## MILLAN ASTRAY EN MADRID Y LOS LEGIONARIOS

(POR TELÉFONO)

5, 22'30 h.

Esta mañana llegó a Madrid el teniente coronel don José Millán Astray, jefe de los legionarios, acompañado de su distinguida esposa.

Se hospeda en su domicilio de la calle de San Justino.

Llegó muy fatigado del viaje y siente fuertes dolores en el brazo, por lo que tuvieron que ponerle varias inyecciones de morfina.

Lamentaba no poder ir a Palacio a saludar al Rey.

También llegó el legionario herido y periodista, Carlos Micó y el cabo Sáez, del Tercio de Extrajeros.

A pesar de la prohibición de que sea visitado, entra en su domicilio los oficiales del Tercio que se hallan en Madrid convaleciendo de sus heridas.

El teniente coronel Millán Astray agradeció a los oficiales del Tercio aquella prueba de cariño.

Por su domicilio desfilaron muchos militares, dejando la calle.

El entierro es bastante satisfactorio y se cree que pronto quedará curado.

## UNA INFORMACIÓN DE «O SECULO»

CRÓNICAS DE MELILLA

## LOS HÉROES MODESTOS

Con el título de «Los españoles en Marruecos sufren nuevos revéses con importantes bajas», dice el periódico portugués *O Século*, con grandes caracteres, lo siguiente:

«Orden. 5.—Las informaciones llegadas en los últimos días, de origen rifeño, anuncian que los rebeldes iniciaron la contraofensiva, coronada de pleno éxito.

Los marroquines confirmaron que el zoco el Had fue recuperado y que en este combate, si ellos sufrieron pérdidas muy elevadas, los españoles, por su parte, tuvieron dos mil hombres fuera de combate y perdieron cañones y ametralladoras.

Las tropas de Abd el-Krim conquistaron también el puesto de Alicante (2), cogiendo gran cantidad de material de guerra.

Finalmente, la posición de Casabona, que un comunicado español designa como abandonada a consecuencia de medidas estratégicas, fué en realidad perdida por las tropas españolas después de un rudo combate, durante el cual tuvieron doscientos soldados y catorce oficiales muertos.

Abd el-Krim dio órdenes rigurosas para que los prisioneros españoles sean respetados; lo que contrasta con el modo con que las tropas de la Legión Extranjera tratan a los prisioneros marroquines.

En esta ciudad se comenta, a propósito de esta noticia, la marcha de la costa española, del ejército de reserva de un efectivo de 90.000 hombres que se está dirigiendo a Marruecos y la reciente llamada a plazas de más de 96.000 soldados. (Século).

Esperamos que dentro de unos días el colegio luso-comuniquen a sus lectores la toma de Covadonga por la cabila de Beni-Urrague.

## Un donativo a los soldados enfermos

Como oportunamente dijimos, la señora Filomena Cierva rifó a beneficio de los soldados una bonita figurilla que representa una cantinera.

El producto de la recaudación obtuvo, que fué el de pesetas 200, fué invertido en fácticos y éstos repartidos entre los soldados enfermos que se hallan en este hospital, entregándose a cada uno tres pañuelos, un paquete de tabaco, un libro de papel de fumar y una caja de cerillas.

El reportero lo hizo personalmente por la expresada señora de Cierva, acompañada por su hermano Peira.

Los soldados agradecieron mucho el obsequio.

## Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRÉS

TELÉFONO 388

Esmerada elaboración. Surtido de platillo. Precios económicos.

## Doctor Sánchez Cortés

MÉDICO ODONTOLOGO

CONSULTAS: MI 10 A 1 Y VI 8 A 7

ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

## Ocupación de Tazuda

(POR TELÉFONO)

6, 1'30 h.

Participa el alto Comisario que como ya notició en su telegrama anterior, la operación que padece considerarse como de más transcendencia, se ha celebrado con éxito completo.

Después de haber conseguido vencer las dificultades por la fuerte contracorriente del enemigo, nuestras tropas se internaron en Segangán y en el caserío de Xifas, donde se vieron los restos del Mizzan y se consideró como lugar neutral.

Para evitar la acción de los rebeldes, desde las posiciones laterales las brigadas de Caballería han cubierto los flancos de las líneas de comunicaciones.

La columna del general Sanjurjo ocupó Atlaten, continuando después la marcha sobre el caserío de Tazuda, hasta llegar a la meseta del mismo nombre.

Le del general Berenguer ocupó los poblados Xifas, Mirzir, las casas de Romangas, las carreteras y establecimientos ferrocarriles de Segangán con sus numerosos sitiados y las viviendas que se había que quedaron destrozadas.

Las fuerzas que pasaron en dispersión a los ríos han prestado de manifiesto su excelente espíritu, especialmente el Tercio, que una vez más demostró, al asaltar Atlaten, su valía.

El enemigo, aunque en su principio se defendió con gran tenacidad, tomó por estresur la retirada hasta posarse en franca huida, no sin antes sufrir la acción de nuestra artillería, que causó grandes bajas, así como el efecto de las bombas que arrojaban los aviones, los cuales prestaron eficaces servicios.

Un automóvil blindado llegó hasta San Juan de las Mulas y después de hacer su reconocimiento sobre el terreno, regresó sin novedad.

En una casa de Segangán se preparó un grupo de moros, pero se rindieron y fueron sacados.

La importancia económica de los objetivos alcanzados, el comportamiento de las tropas y el aspecto del combate, parecen indicar una marca de depresión en la moral del enemigo, tan elevada en los combates ofensivos anteriores.

La jornada de hoy—termina el alto Comisario—ha constituido una franca victoria de positivos resultados y de la cual debemos estar muy satisfechos.

## Choque de un tren militar con un expreso

(POR TELÉFONO)

6, 1'30 h.

El ministro de la Gobernación comunicó que entre las estaciones de Sevilla y Labrija ha chocado un tren militar con un expreso, resultando un muerto y un herido.

Da Utrera salió un tren de socorro.

## POR TELÉFONO

Madrid, 5, 22'30 h.

Los ojos jales interinos

El conde de Coello manifestó a los periodistas que había recibido muchos telegramas de felicitación porque se normalizó la vida de los Ayuntamientos con haberse restaurado a sus pueblos los concejales interinos.

Pablo Iglesias y el ministro de Marina

El Socialista ha publicado Pablo Iglesias una carta rebatiendo los argumentos del discurso pronunciado por el marqués de Cortizas.

Se lamenta que al tratar de los pueblos que cobra el personal de los submarinos, lo compare despectivamente con el de los albañiles.

Se lamenta el articularista de la falta de preparación de los ministros, que obliga a entregarlos en su labor a otros asuntos, pues desconocen aquello de más tarde.

Las autoridades han adoptado todo género de precauciones para evitar cualquier alteración de orden público.

Se han practicado dos detenciones.

## Buelga general en Pontevedra

(POR TELÉFONO)

6, 1'30 h.

El conde de Coello dijo a los periodistas que en Pontevedra, según la comunitativa el Gobernador, ha resultado un muerto y un herido.

Las autoridades han adoptado todo género de precauciones para evitar cualquier alteración de orden público.

Son las 10 horas de hoy.

Algunos pueblos han declarado la huelga.

Algunos pueblos

# Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ  
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.

Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

Compra y venta de valores.

Castodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

Créditos personales sobre una sola firma.

Negociación de cupones.

Créditos sobre mercancías.

Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.

Compra y venta de ESCUDOS POR TUGUERES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.

SUCURSALES EN EXTREMADURA  
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES

RESTO DE ESPAÑA

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarazona, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Penedés y Zaragoza.

## CONQUISTADORES Y COLONIZADORES EXTREMENOS EN AMÉRICA

Pedro Martín de Cicilia

Los hombres descriptos o «poco meros de Dios», como dice un historiador que fue Pedro Martín de Cicilia, en Sicilia, no eran por vestura frecuentes en la época de las conquistas ultra-marinatas. La religión católica tenía entonces en cada pecho español un sasturero, y ello contribuyó mucho, muchísimo, a que se escribieran páginas gloriosas de nuestra historia y a que con un esfuerzo y una constancia por ningún pueblo superada, oascasemos triunfante por el Nuevo Mundo la anterior bendición de la civilización.

Podrás imputártame los defectos que se quieren, pero sinollar la justicia no podrá negarse que es una verdad inmensa lo que acabo de decir.

Y volvemos a Martín de Cicilia. Per su flauta no brilló por cierto, si hemos de creer a los que de él se han escrito; ni por su sacrificio, ni por su temperamento, ni aun por «hábito», tenía nada de señor. Esa la crudeza y la justicia más blanca se inclinó a aquél, entre el valor y la temeridad no estableció linea divisoria. Cuando marchó a América había entrado en la ancianidad, pero su naturaleza vigorosísima no falleció a pesar de los años y el mozo más apuesto y ágil no le ganaba en destreza ni le veía. A la amistad rindió siempre culto, dicho sea en su honor.

En tierra peruviana estuvo y allí, con lausada entusiasmo hizo saya la causa de Gonzalo Pizarro, y puede afirmarse que la célebre frase de un político contemporáneo, «mis amigos tienen razones siempre», lo sentía como pocos, pues el lema que inútilmente adoptó fué: «per mi amigo y general llegaré hasta el sacrificio si es necesario».

Gonzalo comprendió, no en vano, era su buen capitán, que en la adhesión de Martín de Cicilia podía fijarse, y por eso, cuando tuvo que salir de la ciudad de los Reyes por convocar así a sus plazas militares, lo dejó de Alcalde de ella, y las instrucciones que le dió las cumplió... demasiado severamente. Corramos un velo...

En la batalla de Xiquixana se señaló notablemente. Puesto a la cabeza de las fuerzas cuyo mando le había sido encargado hizo prodigios de valor, llegando a herir al licenciado Cepeda y a alcanzar el caballo que éste montaba.

Nació Martín de Cicilia en Don Benito.

ANTONIO DEL SOLAR.

## AUTOMÓVILES DE ALQUILER A 1 PESETA EL KILOMETRO MANUEL ROJAS

Avenidas: Brava Murillo, 3. Teléfono 816

Se traspasa parador fonda por gastos. Piso, 47. Telé. 417. Badajoz.

## Un joven muerto de un tiro

Oliva de Mérida, 3.—El joven de diecinueve años Vicente Rodríguez Fernández, vecino de esta localidad, había salido con su hermano Victoriano al campo a trabajar en el sitio conocido por El Tambo.

A la hora de comer Victoriano se alejó hasta una fuente con objeto de recoger agua, y Vicente llamó a un muchacho que se ocupaba en cargar ballestas por las inmediaciones.

El chico, que se llama Pedro Dafnis Morillo y tiene doce años, acercóse hasta los aparejos de las bestias de Vicente, sembrándose sobre uno de ellos, sonando entonces un disparo que hirió al mencionado Vicente Rodríguez.

El herido, conducido a su domicilio por su propio hermano, asombrado por Gabriel Jiménez, que se encontraba en aquellas inmediaciones, no pudo declarar por la gravedad de su estado y falleció horas después por efecto de su muerte.

Parce estar comprobado por el examen del armero, que tiene el seguro inservible, que el hecho fue casual.

El chico, apodado el Cano, protagonista inconsciente de este desgraciado accidente, se encuentra enfermo a consecuencia de la impresión sufrida.

## Bajas del batallón de Castilla

Relación nominal de las bajas ocurridas en el batallón expedicionario de Castilla, número 16, en Melilla, en el combate del día 2 del actual, que dio por resultado la toma de Sebta, con expresión de muertos y heridos, pueblo de la naturaleza y provincia:

Teniente don Luis Suárez Codes, de Mérida (Badajoz), contuso.

Sargento Antonio Villar Burdallo, de Zafra (Badajoz), muerto.

Soldados: Pascual Beaumont Labata, de El Frago (Zaragoza), muerto.

Fernando Cazorla Diaz, de Navas de San Juan (Jaén), muerto.

Sigifredo Fraile Martín, de Pocima (Ciudad Real), muerto.

Felipe Carnicero Torres, de Navalcarballo (Soria), muerto.

Juan Palomero Morales, de Zaragoza, muerto.

Víctor Olalla Sancho, de Utebo (Zaragoza), muerto.

Antonio Ojeda Palacio, de Arjona (Jaén), muerto.

Miguel Dávila Gutiérrez, de Esparragona de la Serena (Badajoz), muerto.

Antonio Morillo Reseco, de Villanueva de la Serena (Badajoz), muerto.

Idefonso de Hornos Jiménez, de Linares (Jaén), muerto.

Manuel Gómez Cortés, de Medina de las Torres (Badajoz), muerto.

Marcelino Ajeno Oliva, de Rebollo de Duero (Soria), muerto.

Juan Lozano García, de Tórtola (Cuenca), muerto.

Cabos: Manuel Miranda Gil, de Piedras Albas (Cáceres), herido.

Victoriano Gómez Sevillano, de San Roque (Cádiz), herido.

Diego Carrillo Delgado, de Benquerencia (Badajoz), herido.

Fernando Cubero Mejías, de Jaén, herido.

Manuel Macías Castro, de Higuera de Vargas (Badajoz), herido.

Robustiano Botello, de Higuera de Vargas (Badajoz), herido.

José Bas Gómez, de Higuera de Vargas (Badajoz), herido.

Ramón Rodríguez Garrido, de Badajoz, herido.

Francisco Mata Mirón, de Badajoz, herido.

Soldados: Julio Gutiérrez Rico, de Badajoz, herido.

Nicolás Arce Marroquín, de Santa Marta (Badajoz), herido.

Juan Imeno Sánchez, de Fuente el Fresno (Ciudad Real), herido.

Manuel Higuera García, de Los Villares (Jaén), herido.

Ruperto González Ortega, de Herencia (Cáceres), herido.

Manuel Calado Franco, de Alconchel (Badajoz), herido.

Felipe Gorjón Galán, de Medina de las Torres (Badajoz), herido.

Francisco Torres Ortiz, de Llerena (Badajoz), herido.

Francisco González Chico, de Zorita (Cáceres), herido.

Celedonio González González, de Burguillos (Badajoz), herido.

Andrés Casado Valenzuela, de Gavilán (Segovia), herido.

Alejo Garaíru Gracia, de Utebo (Zaragoza), herido.

Aguustín Catena Higueras, de Baeza (Jaén), herido.

José García Palacín, de Zaragoza, herido.

Antonio Correa Fernández, de Mérida (Badajoz), herido.

Gabriel Díaz Merino, de La Carolina (Jaén), herido.

José Velarde Ferrán, don Benito (Badajoz), herido.

Miguel Villar Gutiérrez, de Esparragona de la Serena (Badajoz), herido.

Santos San Barranco, de Povar (Soria), herido.

Diego Garrido Montoro, de Andújar (Jaén), herido.

Manuel Gordillo Rubiales, de Medina de las Torres (Badajoz), herido.

Francisco Bueno Rodríguez, de Andújar (Jaén), herido.

Luis González Madridano, de Higuera de Vargas (Badajoz), herido.

Espinio Ruiz de Pablo, de Abancos (Soria), herido.

Antonio Jurado Carrasco, de Vilches (Jaén), herido.

Francisco Ferrera Rodríguez, de Olivencia (Badajoz), herido.

Juan García García, de Mieres de Atienza (Soria), herido.

Marcelino Pozas Mirón, de Soto del Burgo (Soria), herido.

Desiderio Umbria Lasilla, de Villanueva del Ebro (Zaragoza), herido.

Eugenio Martín Gómez, de Blacos (Soria), herido.

Hilario Sevillano Lambra, de Vozmediano (Soria), herido.

Eustaquio Cabanilla Hidalgo, de Benquerencia (Badajoz), herido.

Antonio Monfín Landín, de Pradilla del Ebro (Zaragoza), herido.

José Moreno Díaz, de Barcarrota (Badajoz), herido.

Cabo Severiano Mirón Moreno, de La Codososa (Badajoz), contuso.

Blas Romero Martín, de Abejár (Soria), herido.

## TRAGICO ACCIDENTE EN UNA FABRICA

## EPISODIOS DEL COMBATE DE TIZZA

Ha sido tenido por el empleado de combate de Tiza, que resulta imposible recogerlos, sia lamentables omisiones.

Se refiere la casi totalidad, a la ocupación de casas y trasteros en billares cargas, por los batallones de las comunidades Tizón y Sirvent; la Reina, Borbón, Vergara, Valencia, Wad-Ras, Guadalquivir, Gerona, Alava y S. M. Rica.

Sigue este rumor, un obrero que presta sus servicios en aquella fábrica había perdido horriblemente su vida.

Poco después pudimos comprobar que el hecho era cierto desgraciadamente.

A las 21.30 horas del día 22 de octubre, el obrero en cuestión, de edad, trató de poner en marcha el volante de una máquina. Parece ser que los compañeros del taller Gabriel Díaz —que está vivo— de la artillería que acompañaba a los guerrilleros, se acercó a la abnegación de su jefe y trepó, agravado por la lluvia de balas, para retirar del campo de batalla, muertos y heridos. O a la actuación de la artillería que acompañaba a los guerrilleros, de la Artillería y Sanidad. Entre otros raudos que conocemos, figura el de un cabo y seis soldados de la compañía de infantería de Valencia, que mandó el capitán Gómez, elegidos al azar, por haberse ofrecido la unidad en la noche del 21 de octubre.

El sargento de Infantería, del regimiento de Vergara, en una de las cargas, le sustituyó en el mando de la compañía el teniente Arévalo y a viva fuerza expulsó a varios batallones. Si bien, al tiempo que los Regulares de Melilla, batallones de Borbón y otros, tomaron la balacera los del sector en que operan.

El sargento de Infantería, del regimiento de Vergara, blanco, al efectuar el repique que recoge el cadáver de su soldado, lo pone encima de una actriz y en aquel momento mata al muerto. El gesto sublime carga sobre su hombro el cadáver y lo conduce hasta la posición del Garibaldi.

El coronel Lacasa, durante el repique del ala que divide, tiene palabras de consuelo para varias secciones de infantería y en aquella noche de sangre, el coronel Lacasa, que por un brusco desfile de uno al paso ordinario.

El teniente de Regulares, Suárez, es herido cuando se le acerca a su sección y da una carga a la bayoneta. El proyectil le destruye la pistola que empuñaba, agravando la herida. El teniente Gil, de Borbón, y otros oficiales, son heridos en el asalto de las casas.

Cuando oficialmente se hace el relato de esa acción, que no padece el fulgurante la Prensa, por ignorar ciertos detalles, completaremos la información, que, no obstante nuestra brecha voluntad, resulta deficiente.

Sabemos interesantes datos de la actuación de dos campañas del 5º regimiento de Zapadores de Ingenieros de Valencia.

El general Cavalieri, se dirige a las dieciséis personas: ¡A mí los ingenieros, la autoridad municipal a recordar a los vecinos que poseen perros que los provoca de los correspondientes batallones, porque inmediatamente van a ser recogidos cuantos caen; se encuentren en la vía pública sin el administrativo que es posible para su traslado, únicamente vestir que le exige la pública seguridad.

Los vecinos comienzan de memoria el contenido de estos edificios y cuando aparecen se limita a señalar socorreramente. Por su parte el señor Alcalde no hay quien lo coma, si quiera le mordería siquiera.

Otro día los carteles se concretan a recordarlos que obligamos la cría a guardar la broma en el baño. Da vez en cuando aparecen los edificios, que nos recuerdan el pago de algún impuesto.

El Alcalde es para los vecinos lo que los tallos de uvas pasa; sirve para reforzar la memoria, pero nadie más; cosa de diferencia que los tallos hay que ligarlos y al Alcalde no hay quien se lo coma, si quiera le mordería siquiera.

A lo que llegaremos, sin duda, el día en que la hidrofobia sea enfermedad común como el paludismo o la malaria.

Cavalcanti vitorea al 5º de Ingenieros.

Esas fuerzas y otras del 3º de Zapadores, que intervienen en diversos episodios como combatientes, iban al mando del teniente coronel Serrano.

Es página gloriosa de la ya gloriosa historia del brillante cuerpo de Ingenieros.

Y ya que hablamos de Tiza, no podemos omitir un hermoso cargo del caballo de latencia, G. andaluz, de desarrollo poco en otoño convale.

## ARTICULOS VIEJOS QUE EL TIEMPO HACE NUEVOS

(De la colección de  
El Telegrama del Rif de  
1912.)

La prueba más concluyente, el argumento de mayor fuerza que se aduce en la Peñíscola para demosturar lo acertado de un juicio sobre la campaña, o la exactitud de un hecho, es tener de manifiesto una carta de Melilla. A las epístolas oficiales de aquella se les concede un extraordinario valor. Se trata de partidas que debían estar bien informadas, muchas veces de testigos presenciales, y no es posible —dice el autor— querer en duda lo que en ellas se cuenta o se afirma.

Todos sabemos que el día de una acción y los próximos siguientes, circulan por Melilla y también por la Península rumores tan absurdos, versiones tan especiales, relatos tan fantásticos, casi siempre pésimistas, que motivaron la publicación de un bando muy riguroso. Personas serias afirmaron de buena fe esto o el otro detalle, tal o cual episodio, concediéndoles crédito, de momento, por suponerles bien intencionados al mantener cosas de cierta gravedad. Mientras comprobamos si el error en que se hallaban.

Voy a citar dos hechos que confirman este aero, entre otros muchos de mi catálogo de notas.

El 28 de diciembre oportaba en el Avanzamiento a los heridos del memorable combate del año anterior. Allí habló con combatientes y amigos que llegaban de Ras Motus, y entre las noticias que me dieron figuraba la de haber caído en poder de los moros la batallón de la columna Ros. «Nata se sabe de ella—dijo uno de mis interlocutores.—Yo he salido a las 12 de la tarde y pude asegurar a éstas que en el Estado Mayor no se tiene la menor noticia de su paradero. T. dos los oficiales y el personal han debido morir o se hallan prisioneros.

Transcendió impresión más profunda. Rápidamente que no habé una paísana en todo el trayecto desde San Juan de las Minas a Melilla, anotando por lo hábito del exceso y por sus graves consecuencias.

Al día siguiente, cuando hubo comprobado que lejos de ser cierto, había escrito esa batallón una página gloriosa en la historia de su Arma, todavía circulaba la falsa especie y se daban excepcionales a los que tratabamos de desmentir.

El 28 de marzo corrían de boca en boca versiones alarmantes sobre el combate del 22. Un amigo respetable, de elevada posición social—esta vez era primo—firmaba catágoricamente que había sido copada una compañía de Ceuta y decapitado el cadáver del jefe del batallón.

Fué necesario que el público viera el catálogo para que quedase desvanecida la leyenda que circulaba de boca en boca; pero todavía se habló mucho días del otro incidente.

Este que sucede en la plaza, ocurre en mayor escala en campamentos y posiciones que se han intervenido en la acción. Se interrogó a los que llegan de Melilla o de otras plazas, los cuales vierten cuanto oyeron, a su alrededor con el fruto de su fantasía, y así se da el caso de que al escribir a parentes y amigos, con carácter latido, sin las preocupaciones y responsabilidades de lo que luego ha de aparecer en letras de molde, se transcriben noticias e informes que siembra la alarma en la Península, llevan la inquietud a los hogares y crean un estado de opulencia que no corresponde a la realidad de los hechos.

Cuando los comunicantes han sido protagonistas, tienen sus informaciones garantía de acierto, por lo que respecta al relato de episodios, pero se hallan sujetos a error en lo que se refiere a la precisión del conjunto y finalidad de las operaciones, porque cada casi mina los hechos dando pincel de vista distinta. Esto supone que hayas tenido la paciencia, para informar a los amigos, de reunir datos y antecedentes de toda la fáctima que has entrevisto, cosa que no crea ser muy fácil ni fácil. Lo sé por experiencia propia.

Las informaciones particulares se escriben también, como las de la Prensa, a fin de los intereses, y sólo con gran regla general, tal o cual episodio; porque quienes las reciben, suelen considerar excepcionales, no prestande atención a la sensación de múltiples datos. Además, el 20 de octubre, aunque sólo sea en linea general, los antecedentes de la operación, que diríase difusos entre los llamados a ejercitarse, imponiéndoles restricción, es cosa que induce a error. Tal vez la causa sea la veleidad romper viejas costumbres por lo que respecta a la oficialidad, de cuya perdición no pierde dardos.

Cuando nació en el Parlamento la bella crónica de su solo origen, recién en las circunstancias antes entumecidas, se creó una atmósfera artificial. Sería preciso reunir las de personas que se hallaran en condiciones diferentes, con juntas y eliminar lo que habría de pañuelo, para colocar en el justo mérito y juzgar los hechos con garantías de acierto. No procediendo así los que escriben y quienes las utilizan para formular juntas, llenas de la publicidad, contribuyen a crear falsas impresiones de espíritu y tono amarillo del Ejército, de causa y efecto.

CANDIDO LOBERA.

## EL DIA DE AYER EN MELILLA

(POR TELÉFONO)

6, 1'30 h.

Melilla.—Como se esperaba continúan hoy las operaciones de avance, después de haberse hecho ayer noche en los trabajos de fortificación de las posiciones de Sidi y Utai Dan.

El alto Comando marchó a las avanzadas ante el amanecer. Ayer estuvo en Melilla celebrando una conferencia con los generales para acordar y ultimar los detalles de la operación de hoy.

Las fuerzas quedaron dispuestas para comenzar el avance a las cinco de la mañana.

Primero salió la columna de San Juan de Ulaé D-u, apoyada por las fuerzas que mandaban los generales Federico Barreiro y Caballeras, iniciando la marcha con fuego de batería.

Los obuses arrancaron las huertas de Segargan.

A las nueve de la mañana la columna de San Juan llegaba cerca de Alfonso, y a las diez asaltaban dicha posición los legionarios, que iban a la vanagloria.

Después ocuparon Zegui de Amerian con la Alcazaba del Mirzán.

Al realizar el saqueo la harca se dividió en dos grupos, uno de los cuales fue batido eficientemente por las fuerzas de Caballeras.

Los tropas destruyeron los caseríos limitros del poblado de Xoriz.

Con la operación de hoy han quedado dominados casi todos los caminos del Gurugú.

La posición de Tarifa, con su meseta, tiene una gran importancia estratégica para las futuras operaciones.

En la plaza ha causado gran júbilo el feliz resultado del avance de nuestras tropas.

Se sabe que el enemigo ha tenido bajas más numerosas que en las operaciones anteriores, mientras que por el contrario nosotros hemos tenido pérdidas de escasa importancia en relación con la importancia de los objetivos conseguidos.

## HOMBRES DE LOA

Hoy, tiempo de reivindicaciones para los maestres, salió a nuestra mente el caso de unos hombres venerables como su maestro y mentor como la profesión que los ocupaba.

Ved estos hombres, desengañados por el trabajo, maltratados por la fatiga, corriendo de aquí para allí, dieciocho horas esclavadas a las plantas de un castillo señorial y medievalizado a los literales marroquíes, a las fachadas plásticas alemanas, a las bellas fachadas del país de Holanda.

No creáis que estos varones extremadamente (porque padecen de los agravios de este tipo) visan en tristes, ajetreados, ni siquiera en un carrozón. No creáis tampoco que son negociantes con sesenta casas de oro y bigotes atuendos; taristas que admiran lo magnífico y observan lo caro; eruditos que aman aprender más y esforzarse lo rebasado; ricos que les gusta distraer el ocio y satisfacer caprichos; gente de vista y holgazanes que blasfoman de infieles impotentes. Ni, ellos con romeros del deber, per guisos de la escuela. Caminan porque carecen de paz y pretenden comar.

Pero aparte los festejos percutidos que enhebran el infernal adecentamiento en el vivir de mercader de estos cultivadores de la horna.

Atadet:

Ha la leona parida de una tierra orofina de plasma berroquillas y coronada por una fosa, se vuelve, se abre al pueblo rojo como la sicilia que en su interior se asoma. Este poblado, a orillas de la Sierra de Torre, guarda en su seno el secreto coqueto; porque es alfarero por naturaleza; alfarero, se suscita; alfarero su modo de existencia, y alfarero sus vecinos.

La hacienda villa, que no es arquitectura, posee una industria fija a que grande, modesta, a la par que conocida por los ambientes de Europa. Esta villa, a más de comunicación, de gruesas capitales que alumbran a sus productores cuchilleros, de inicitivas elaboradas que acrecientan sus fábricas y, por último, para colmo de su abundancia, se va civilizada del Estado, que no basta la favor y más bien le perjudica.

Está en sus fábricas y encontrándose hombres moldeando la pasta y roja maza con el clínico torno y majestuosas éstas, goteando saliva y pastillas en el refinamiento y brillo del botijo.

Las fábricas mencionadas son lugares temblorosos, fultos de aire, de amputadas, de hierro. Son azules sedosas de higiene, repletas de básculas. La tuberculosis, el gárgaro, el reuma, la anemia, mil enfermedades contra las esperanzas que trabajan en la construcción del taller, del pachero o de la fábrica.

Ante todo, nos contentaremos con venerar a los urrieros, sencillos amantes de la ligera imagen del trabajo, dignos de todo respeto, de toda los.

L. TORRADO CABALLERO.

Salvadora, 4 octubre 1921.

CORREO DE LA MAÑANA

## CERRAJERIA Y TALLER MECANICO

DE

## ANTONIO GUTIERREZ

ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚM. 10 Y 11

## EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITO DE CAL Y DE SODA, Y GUAYACOL

Premiada en las exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, requelismo, catarras, bronquitis crónicas, toses rebeldes y debilidad general. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos, y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América.

## Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

Con el 202 se cura la biliarrrágia o purgación, larga y crónica que sea. No produce dolor, ni irrita, ni produce estreñimiento intestinal.

PRECIO, 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtidora y sus precios no admiten competencia.

## PARA TERMINAR

Respuesta a un comunicando

Unos señores que integran una comisión del personal del Depósito de locomotoras de Melilla, para quienes son todos nuestros vecinos, han enviado al Noticiero Extremeño un comunicando, informando pidiendo que, con motivo de cierto asunto patético, viene por los fuerzas de él ejército de aquél horca personal; señalando que, por los pormenores de su correo modo de interpretar las cosas, han visto tirada por el suelo los primates del comunicando.

En concordancia a este punto práctico de la situación ultrajada, sólo hemos de recordar a todos, y muy especialmente al público en general—cuya atención invoca y reclama—que leon ha pasado numerosos escritos relacionados con el asunto. Y si, leyendo en castellano, encuadrado en las leyes (o en las leyes siquiera) alguna palabra o concepto discutido para algunas, no teamos innecesariamente en proclamarlos obtusos de concepción y de entenderlo.

Laclaración que dió lugar a esta enojosa cuestión nos fué inspirada por la demanda formulada de ciertos documentos que pueden verse a continuación y que la Inspección General de la Compañía de M. Z. A. dirigió a determinada personalidad con cargo público en la provincia. Pero hicimos laclaración sin efecto para nadie y sin que nadie nos subyugara. En ésta, como en todos los casos de propia estación, somos un poco rebeldes, y no nos intimida gestos ni actitudes que pudieran parecer arrogantes, por muy exaltada que sea la persona subyugadora.

Aspirando la referencia de una salida solvente, creímos, como seguramente creyendo hoy, que respondiendo a la demanda formulada de ciertas documentaciones que nos fué dirigida en la provincia, la más adecuada para conseguirlos era la de la Sociedad de las Naciones.

Los partidos trabajan intensamente para conseguir todos los elementos que permitan proclamar de modo que se obtenga una decisión hasta el sábado o los primeros días de la semana próxima, a más tardar.

DIA 29.—Altas, nubes.

Baja: Pedro Díaz García, por cumplimiento de arresto.

Baja: Timoteo Juan Benítez, por ejecución de quiebra.

Baja: José Leandro Barrio, por cumplimiento de arresto.

Baja: Juan Zárate Corrés Porras, por cumplimiento de arresto.

Baja: Antonio Halcon López, abusivo, por violación.

Baja: José Manuel Lorenzo, por extinguir quiebra.

Baja: José Lázaro Burillo, por extinción de arresto.

Baja: Juan Pérez Maldonado, abusivo, por harto de caballerías.

PIANO.—Se vende, Chapín, 22.

Arados castellanos . . . . . 80 pesetas.

Cavaderos de acero . . . . . 10 "

En los Almacenes de hierros de ANTONIO RAMOS.—Parque de Castellar.—BADAJOZ.

LA FERIA DE SEVILLA (DE SEVILLA)

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### POR PORTUGAL

El Tratado de Casimiro con España

Lisboa.—Una sombra oscura cubre el acuerdo sostenido entre Portugal y España, que establece la realización del Tratado de Casimiro con motivo de la guerra.

Siguiendo las informaciones, uno de los principales actos del nuevo representante diplomático portugués cerca de la corte de Madrid, será la realización del Tratado de Casimiro entre ambos países.

El aniversario de la República

Lisboa.—Con gran entusiasmo francés se celebra el aniversario de la República portuguesa.

Tanto en Lisboa como en otras localidades del país, se han organizado numerosas manifestaciones y fiestas que se han celebrado en el centro de Lisboa.

También en Lisboa como en otras localidades del país, se han organizado numerosas manifestaciones y fiestas que se han celebrado en el centro de Lisboa.

Tanto en Lisboa como en otras localidades del país, se han organizado numerosas manifestaciones y fiestas que se han celebrado en el centro de Lisboa.

Tanto en Lisboa como en otras localidades del país, se han organizado numerosas manifestaciones y fiestas que se han celebrado en el centro de Lisboa.

Tanto en Lisboa como en otras localidades del país, se han organizado numerosas manifestaciones y fiestas que se han celebrado en el centro de Lisboa.

Tanto en Lisboa como en otras localidades del país, se han organizado numerosas manifestaciones y fiestas que se han celebrado en el centro de Lisboa.

Tanto en Lisboa como en otras localidades del país, se han organizado numerosas manifestaciones y fiestas que se han celebrado en el centro de Lisboa.

Tanto en Lisboa como en otras localidades del país, se han organizado numerosas manifestaciones y fiestas que se han celebrado en el centro de Lisboa.

Tanto en Lisboa como en otras localidades del país, se han organizado numerosas manifestaciones y fiestas que se han celebrado en el centro de Lisboa.

Tanto en Lisboa como en otras localidades del país, se han organizado numerosas manifestaciones y fiestas que se han celebrado en el centro de Lisboa.

Tanto en Lisboa como en otras localidades del país, se han organizado numerosas manifestaciones y fiestas que se han celebrado en el centro de Lisboa.

Tanto en Lisboa como en otras localidades del país, se han organizado numerosas manifestaciones y fiestas que se han celebrado en el centro de Lisboa.

